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Antes de comenzar

La ASISTENCIA a las sesiones de laboratorio es
OBLIGATORIA para APROBAR LA ASIGNATURA

La nota del laboratorio se corresponde con un
30% de la nota global de |la asignatura

Se necesita obtener al menos un CUATRO en la
parte de laboratorio para APROBAR LA
ASIGNATURA



Laboratorio de Fisica General

‘ DONDE ‘

Facultad CC. Fisicas, Planta S6tano, Mddulo Central

Bajando por las escaleras centrales queda a mano derecha

‘ cOMO ‘

Se realizaran TRES PRACTICAS de laboratorio por PAREJAS

Habra DOS GRUPQOS, Ay B, con dos turnos de
laboratorio diferentes

. : Armonicos en ondas : .
Péndulo simple Densidad de sdlidos

estacionarias



Laboratorio de Fisica General

‘ CUANDO ‘

GRUPO A
15:30 h—18:30 h

Martes 8 de Octubre

Martes 15 de Octubre

Martes 22 de Octubre

Martes 29 de Octubre: Sesidn
extraordinaria de recuperacion

GRUPO B
15:30 h—18:30 h

Martes 5 de Noviembre

Martes 12 de Noviembre

Martes 19 de Noviembre

Martes 26 de Noviembre: Sesion
extraordinaria de recuperacion




Laboratorio de Fisica General

iimportante!

FECHA LIMITE PARA FORMAR LAS PAREJAS

Y HACER LA SOLICITUD DEL GRUPO

3 DE OCTUBRE, 12:00 h

SE ASIGNARAN LOS GRUPOS POR ESTRICTO ORDEN DE SOLICITUD

SE NECESITA UNA JUSTIFICACION OFICIAL PARA LA
ASIGNACION AUTOMATICA DE GRUPO

ASUNTO DEL CORREO: PAREJA/GRUPO LABORATORIO

bperez03@ucm.es

avioque@ucm.es




Laboratorio de Fisica General

EVALUACION ‘

Las practicas NO se pueden
REPETIR ni COMPLETAR
ASISTENCIA OBLIGATORIA
Solo se recuperara una practica en caso
de AUSENCIA JUSTIFICADA

NOTA DE LAS PRACTICAS DE LABORATORIO Minima nota para

30% de la nota de la asignatura hacer media: 4



Laboratorio de Fisica General

‘ ANTES DE IR AL LABORATORIO ‘

Laboratorio de Fisica, Grado en Ingenieria Quimica, UCM Curso 20152016

-26-

ONDAS ESTACIONARIA. CUERDA VIBRANTE

FUNDAMENTO TEORICO

NOMBRE

GRUPO: PUESTO: FECHA:

HOJA DE DATOS Y RESULTADOS 26: ONDA ESTACIONARIA.

CUERDA VIBRANTE

Rellene la siguiente tabla:

N° Nodos

1 T N
Masa (kg) (n) v (Hz) Av(Hz) || v (m/s) || Av(m/s) || T°(N)

AT (N)

1

2
3
4

GUIONES Y HOJAS DE DATOS DE LAS
PRACTICAS EN EL CAMPUS VIRTUAL

LEER GUIONES ANTES DE ASISTIR AL
LABORATORIO

LLEVAR AL LABORATORIO:
~—> Guidn

“~—> Hoja de datos



Laboratorio de Fisica General

‘ EN EL LABORATORIO ‘

Laboratorio de Fisica, Grado en Ingenieri

fa Quimi

ica, UCM Curs:

-26-

0 2015/2016

ONDAS ESTACIONARIA. CUERDA VIBRANTE

FUNDAMENTO TEORICO

NOMBRE

GRUPO:

PUESTO:

FECHA:

CUERDA VIBRANTE

HOJA DE DATOS Y RESULTADOS 26: ONDA ESTACIONARIA.

Rellene la siguiente tabla:

Masa (kg)

N° Nodos
(m)

v (Hz)

Av (Hz)

v! (m/s)

Av (m/s)

T (N)

AT (N)

1

2
3
4

CELDAS SOMBREADAS DE LA HOJA DE DATOS:
medidas a tomar en el laboratorio

CELDAS BLANCAS DE LA HOJA DE DATOS:
medidas indirectas, incertidumbres, ...

ES NECESARIO SELLAR LA HOJA DE DATOS
ANTES DE ABANDONAR EL LABORATORIO

“~—> A boligrafo
“~—> Sin tippex ni tachones evidentes

“—> Hacer una foto antes de
abandonar el laboratorio



Laboratorio de Fisica General

‘ EN EL LABORATORIO ‘

-26-

Laboratorio de Fisica, Grado en Ingenieria Quimica, UCM Curso 2015/2016

ONDAS ESTACIONARIA. CUERDA VIBRANTE

FUNDAMENTO TEORICO

NOMBRE GRUPO: PUEY

FECHA:

HOJA DE DATOS Y RESULTADOS 26: A ESTACIONARIA.
CUERDA VIB E /

Rellene la siguiente tabla: / /
N° Nodos ! v(Hz) || vV s) |[ Avs) || TAN)
Masa (kg) () v (Hz) y

AT (N)

L/

A

2
3
4

CELDAS SOMBREADAS DE LA HOJA DE DATOS:
medidas a tomar en el laboratorio

CELDAS BLANCAS DE LA HOJA DE DATOS:
medidas indirectas, incertidumbres, ...

ES NECESARIO SELLAR LA HOJA DE DATOS
ANTES DE ABANDONAR EL LABORATORIO

“~—> A boligrafo
“~—> Sin tippex ni tachones evidentes

“—> Hacer una foto antes de
abandonar el laboratorio



Laboratorio de Fisica General

‘ DESPUES DEL LABORATORIO ‘

INFORME DE LABORATORIO

[ L1 1

Un informe por pareja

Ambos miembros son responsables del contenido

Autocontenido

La hoja de datos se adjunta sellada y grapada
al final del informe PERO NO ES PARTE DEL
INFORME

El informe se entrega UNA SEMANA DESPUES



Laboratorio de Fisica General

‘ DESPUES DEL LABORATORIO ‘

INFORME DE LABORATORIO
 Objetivo e introduccion teorica (< 1 pagina)
 Descripcion del dispositivo experimental
 Datos experimentales y resultados obtenidos
PRESENTAR EN TABLAS ORDENADAS LOS DATOS TOMADOS EN EL
LABORATORIO

 Cuestiones respondidas, si las hubiera

e Discusiony conclusiones



Presentacion de resultados

‘ MEDIDA DEL VALOR DE LA GRAVEDAD ‘

g=(9.81+0.11) m/s?



Presentacion de resultados

‘ MEDIDA DEL VALOR DE LA GRAVEDAD ‘

g=(9.81+0.11) m/s?

/ AX , INCERTIDUMBRE

X, VALOR MEDIDO

9.70 9.81 9.92

B



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el numero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA




Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el numero,
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

144 0.128 02.00000

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘




Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el numero,
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

CIFRAS SIGNIFICATIVAS

144 0.128 02.00000

3 CC.SS.



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el numero,
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

CIFRAS SIGNIFICATIVAS

144 0.128 02.00000
0.

3 CC.SS. 3 CC.SS.



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el numero,
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

CIFRAS SIGNIFICATIVAS

144 0.128 02.00000
0. 0-.

3 CC.SS. 3 CC.SS. 6 CC.SS.



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el numero,
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

CIFRAS SIGNIFICATIVAS

00001 327.10
0000

1 CC.SS. 5 CC.SS.



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

0.



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

0. - 0.13



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

0. - 0.13



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

0. - 0.13
- 140



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

0. - 0.13
> 140 °0O

iTRUCO!
Si tenemos dudas, lo
escribimos en
notacion cientifica
1,44 x 102



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

0. - 0.13
> 140 °0O

iTRUCO!
Si tenemos dudas, lo
escribimos en
notacion cientifica
1,44 x 102



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

0. - 0.13 - 330
- 140



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

0. - 0.13 - 330
- 140 0000 - 1



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

0. - 0.13 - 330
- 140 0000 - 1
0 -2 2.0



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

0. - 0.13 - 330
- 140 0000 - 1

O 9 2 0 PRESENTACION EN EL INFORME DE
® LABORATORIO




Presentacion de resultados

CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘ Todas las cifras que componen el numero,

SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

oo g = (9,81207 + 0.1097) m/s?



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

oo g = (9,81207 + 0.1097) m/s?

e ccss. g =(9.81207 £ 0.11) m/s?



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

oo g = (9,81207 + 0.1097) m/s?

sara qus tonga el Mo g=(9.81+0.11) m/s?

numero de decimales



Presentacion de resultados

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘ Todas las cifras que componen el numero,
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

oo g = (9,81207 + 0.1097) m/s?

MEDIDA PRESENTADA EN

EL INFORME g = (981 T 011) m/52




Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

X=13.23525s
AX=1.18s



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

X=13.2352s

AX=1.18s I

AX=1.2s



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

X=13.2352s

—) X=13.25s
AX=1.18s

AX=1.2s



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

X=13.2352s

—) X=13.25s
AX=1.18s AX=1.25s

X=1234.56 m
AX=7.23 m



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

X=13.2352s

—) X=13.25s
AX=1.18s AX=1.25s

X=1234.56 m '
AX=7.23m AX=7.2m



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

SE PRESENTAN LAS INCERTIDUMBRES REDONDEADAS A DOS CIFRAS SIGNIFICATIVAS

X=13.2352s

—) X=13.25s
AX=1.18s AX=1.25s

X=1234.56 m ' X=1234.6 m
AX=7.23 m AX=/7.2m



Presentacion de resultados

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘ Todas las cifras que componen el numero,
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

PUEDEN USARSE POTENCIAS DE DIEZ PARA HACER MAS LEGIBLE EL NUMERO

X=1234.56 m ' X=1234.6 m
AX=7.23 m AX=7.2m

MISMA POTENCIA PARA
MAGNITUD Y ERROR

MISMO NUMERO DE (1.2346 + 0.0072) 103 m

DECIMALES




Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

ALGUNQOS ERRORES COMUNES

X=1.6323:0.22m



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

ALGUNQOS ERRORES COMUNES

X=1.6323:0.22m X=1.63:0.22m



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

ALGUNQOS ERRORES COMUNES

X=1.6323:0.22m X=1.63:0.22m

X=0.6312:0.1209 m



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

ALGUNQOS ERRORES COMUNES

X=1.6323:0.22m X=1.63:0.22m

X=0.6312:0.1209 m X=0.63:0.12m



Presentacion de resultados

Todas las cifras que componen el nimero,

‘ CIFRAS SIGNIFICATIVAS ‘
SALVO LOS CEROS A LA IZQUIERDA

ALGUNQOS ERRORES COMUNES

X=1.6323:0.22m X=1.63:0.22m

X=0.6312:0.1209 m X=0.63:0.12m

X=13.10.0.12-103*m X=(13.10:0.12)-10*m



Presentacion de resultados

‘ UNIDADES DEL SISTEMA INTERNACIONAL ‘

Longitud en Metros (m)
Masa en Kilogramos (kg)

Tiempo en Segundos (s)

Densidad en kg/m?3

Fuerza en Newtons (N = kg-m/s?)



Presentacion de resultados

‘ COMPATIBILIDAD DE MEDIDAS ‘

Dadas dos medidas A £ AA Y B £ AB, ¢son COMPATIBLES?¢ Cual es mas PRECISA?



Presentacion de resultados

‘ COMPATIBILIDAD DE MEDIDAS ‘

Dadas dos medidas A £ AA Y B £ AB, ¢son COMPATIBLES?¢ Cual es mas PRECISA?

g,=(9,70+£0,29) m - 572 [g2=(10,60 +0,75) m - sa




Presentacion de resultados

El ERROR RELATIVO nos da informacion
sobre la CALIDAD de una medida

X=0.443s AX=0,0245s

‘ CALIDAD DE LA MEDIDA ‘

ERROR ABSOLUTO:
AX =0,024 s
ERROR RELATIVO:

€xe = AX/X= 0,024/0,443= 0,054 -> 5,4%



Presentacion de resultados

El ERROR RELATIVO nos da informacion

‘ CALIDAD DE LA MEDIDA ‘ sobre la CALIDAD de una medida

{CUAL ES MEJOR MEDIDA MAS PRECISA?

Z=(0,443 £0,024) s

Y=(8,45+0,15) s



Presentacion de resultados

El ERROR RELATIVO nos da informacion

‘ CALIDAD DE LA MEDIDA ‘ sobre la CALIDAD de una medida

{CUAL ES MEJOR MEDIDA MAS PRECISA?

Z=(0,443+0,024)s > €., =54%
Y es mas precisa que Z,
ya que tiene menor
Y=(8,45+0,15) s > € =1,8% error relativo a pesar de
tener mayor error
absoluto



